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 Анотація: У роботі розглянуто основні тенденції розробки 
інтелектуальних систем для транспортних засобів. 
Проаналізовано шляхи автоматизації керування параметрами 
мікроклімату в автомобілях.  
 Ключові слова:  мікроклімат, транспортні засоби, система 
керування, датчик, температура. 

I. ВСТУП  
 Розумні системи автомобілів сьогодні розвиваються 
стрімкими темпами, і з кожним роком автовиробники 
все більше намагатимуться вдосконалити існуючі 
технології. Очікується, що бортові системи будуть 
ставати функціональнішими, зможуть забезпечувати все 
більший комфорт та все більшу безпеку під час 
експлуатації транспортних засобів. 
  Високотехнологічні автомобілі розробляються для 
того, щоб звільнити автомобіліста від необхідності 
вирішувати численні завдання в процесі руху, зробити 
подорож комфортнішою та зменшити будь-які можливі 
ризики. 
 Багато експертів вважають, що передача хоча б 
частини обов’язків з керування транспортним засобом 
штучному інтелекту дозволить зробити дороги 
безпечнішими, уникнути численних аварійних ситуацій 
та зменшити кількість людських жертв. 
 Параметри мікроклімату можуть суттєво впливати на 
стан водія та пасажирів, тому розробка інтелектуальних 
систем керування параметрами мікроклімату у 
транспортних засобах також є актуальним завданням.  
 Метою даного дослідження є аналіз технічних засобів, 
які можуть бути використані у складі інтелектуальної 
системи керування параметрами мікроклімату в 
транспортних засобах.  

II. АНАЛІЗ ПРЕДМЕТНОЇ ОБЛАСТІ 
 Сучасне обладнання робить рух безпечним, виступає 
як додаткові органи чуттів, допомагаючи водієві 
керувати транспортом, знижує ймовірність ДТП і 
дозволяє автомобілісту менше концентруватися на 
дорозі без негативних наслідків. 
 Штучний інтелект в автомобілях здатний повністю 
брати на себе завдання керування транспортним 
засобом: це було неодноразово доведено компаніями 
Google, Tesla та іншими розробниками безпілотних 
автомобілів. 

 Крім безпосередньої участі в управлінні рухом, 
розумні авто здатні вибудовувати оптимальний маршрут 
поїздки і в режимі реального часу повідомляти водія про 
будь-які можливі неприємності та пробки. 
 Так, наприклад, щоб зробити машину безпечнішою, 
багато виробників сьогодні використовують спеціальне 
аварійне сповіщення. Його головне завдання – передача 
інформації у разі екстрених ситуацій, які фіксуються 
датчиками транспортного засобу. Сигнал може 
надсилатися у таких випадках: 
 – небезпека зіткнення; 
 – фізичний контакт з узбіччям, розміткою, огорожами 
чи іншими учасниками дорожнього руху; 
 – виникнення несправностей, які можуть призвести до 
аварії. 
 У деяких випадках система може автоматично 
повідомляти екстрені служби про необхідність допомоги 
або з’єднувати людей з такими службами. 
 Під мікрокліматом розуміють внутрішні метрологічні 
умови, що діють на організм людини. Вони можуть бути 
оптимальними або допустимими. Перші не викликають 
у людини будь-якого дискомфорту, другі можуть 
призводити до невеликих збоїв у терморегуляції та 
зниження працездатності, але при цьому все одно не 
шкодять здоров’ю. 
 Автоматизовані системи вимірювання параметрів 
мікроклімату  дозволяють отримувати точну та детальну 
інформацію про поточний стан повітря безпосередньо в 
місці їх розташування, окрема, у виробничих 
приміщеннях, транспортних засобах, житлових і офісних 
будівлях тощо [1-3]. 
 Зокрема, використання подібних систем є 
затребуваним на промислових підприємствах [4-9], в 
лісничих господарствах, на рухомих об’єктах (кораблях, 
нафтових платформах) тощо, де вкрай важливою є 
точність вимірювання зазначених параметрів. 
 До основних функцій таких систем керування 
параметрами мікроклімату належать: 
 – вимірювання температури, атмосферного тиску та 
вологості; 
 – визначення концентрації шкідливих речовин і 
небезпечних газів у повітрі, таких як: NH3, NOx, пари 
алкоголю, бензину, диму, CO2; 
 – передбачення погоди на основі зміни атмосферного 
тиску; 
 – виведення на LCD-дисплей часу та дати; 
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 – виведення на LCD-дисплей поточних показників 
датчиків; 
 – побудова графіків показників з датчиків за годину та 
добу; 
 – індикація концентрації CO2. 
 Основними параметрами мікроклімату, які 
потребують контролю та регулювання всередині 
транспортних засобів – це температура повітря, 
вологість та чистота повітря, наприклад, у легковому 
автомобілі чи вантажівці. Також важливою функцією у 
цьому випадку також є визначення концентрації 
шкідливих речовин і небезпечних газів у повітрі, 
наприклад, контроль продуктів випаровування бензину 
(у разі порушень цілісності паливної системи), диму або 
CO2. 
 Умови, створені завдяки розроблюваній системі для 
керування мікроклімату у транспортних засобах, 
дозволять водію комфортно себе почувати під час 
водіння та не відволікатися від подорожі, а також 
запобігти небезпечним ситуаціям за рахунок виведення 
на дисплей інформації для водія та пасажирів у разі 
підвищення концентрації шкідливих речовин у повітрі 
салону/кабіни. 
 Тривалий  час  основним  завданням  системи 
опалення,  вентиляції  та кондиціонування була подача 
повітря комфортної температури в салон автомобіля. 
Сьогодні автоматичні системи, що створюють 
комфортний мікроклімат для кожного пасажира, стають 
дедалі складнішими. З урахуванням поточних тенденцій 
розвитку електромобілів, важливість цих  систем  як  
частини силової установки постійно підвищується. 
 У двигуні внутрішнього згоряння контури 
кондиціювання та охолодження двигуна рознесені. 
Основне призначення системи охолодження двигуна – 
підтримання теплового режиму, необхідного для 
нормальної роботи. 
 Влітку охолодження двигуна захищає його від 
перегріву. Салон охолоджується до комфортної 
температури за допомогою кондиціонера. 
 У зимовий період кількість тепла для обігріву салону 
практично необмежена. Контур кондиціонування може 
включатися для видалення вологи та змащування 
системи. 
 Чотирьохзонний  клімат-контроль дозволяє 
регулювати потік повітря окремо для кожного місця в 
салоні. Температура в області голови та ніг регулюється  
незалежно  одна  від одної. Продумана система 
повітроводів забезпечує акустичний комфорт та 
відсутність протягів. 
 Варто відзначити, що більш ефективне кондиціювання 
забезпечує менша витрата пального. У минулому 
споживання пального системою кондиціювання 
становило близько 0,5 л на 100 км у середньому 
протягом року. Сучасні системи вимагають лише 0,2 л 
на 100 км. Інженери націлені на подальше скорочення 
цього показника шляхом підвищення паливної 
ефективності транспортних засобів, незалежно від 
кількості використовуваного  холодоагенту  та 
конфігурації приводу. 

 Зменшення робочого об’єму двигуна з одночасним 
використанням турбонаддуву забезпечує ефективне 
скорочення витрати палива. Для оптимізації роботи 
такого двигуна потрібен охолоджувач наддувного  
повітря – інтеркулер. Охолодження двигуна впливає на 
ефективність робочого процесу, оскільки інтеркулер має 
власний низькотемпературний контур охолодження, 
терморегулювання необхідне у декількох контурах з 
різною температурою [10]. 
 Тож, машини оснащують кліматичними пристроями. 
Логічним продовженням стандартного кондиціонера 
стала система клімат-контролю, що поєднує складні 
технології для керування температурою всередині 
транспортного засобу. 
 Автомобільний клімат-контроль – це інженерне 
рішення, спрямоване на підтримання комфортного 
мікроклімату всередині машини, незалежно від 
параметрів навколишнього середовища. Стандартна 
система складається з таких елементів, як: 
 – кондиціонер для охолодження повітря; 
 – радіатор для обігріву; 
 – модуль HVAC; 
 – вентиляційні канали; 
 – електронний блок керування; 
 – різні типи датчиків. 

III.  АНАЛІЗ ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ СИСТЕМИ 
КЕРУВАННЯ ПАРАМЕТРАМИ МІКРОКЛІМАТУ 

 Кількість можливих функцій клімат-контролю 
залежить від моделі автомобіля, його типу та 
використовуваних датчиків. До списку можливостей 
входить [11]: 
 – підтримання потрібної температури; 
 – облік температури навколишнього середовища за 
допомогою сигналів від датчика аналізу сонячної 
радіації, що визначає вплив ультрафіолетового 
випромінювання, а також датчика забортної 
температури; 
 – рециркуляція та очищення повітря в салоні 
автомобіля; 
 – регулювання температури в різних зонах салону; 
 – профілактика запотівання скла в салоні в зимовий 
час завдяки якісному та рівномірному опаленню. 
 У деяких дорогих автомобілях передбачені додаткові 
опції, наприклад, іонізація повітря. 
 Було проаналізовано основні технічні засоби, які 
можуть бути використані для розробки системи [12-14]. 
 Для визначення вищенаведених параметрів 
використовують різноманітні датчики. Вони працюють в 
автоматичному режимі та виводять результати на 
дисплей. Компанія «Аквааналітик» займається 
реалізацією двох варіантів датчиків подібного 
призначення – ЕЕ210 (рис.1) та ЕЕ220. Перший підійде 
для вантажних автомобілів. 
 Датчик вологості та температури повітря ЕЕ210 
відповідає найвищим вимогам щодо контролю 
показників мікроклімату у різних напрямках. Другий 
датчик призначений для фармакології, біотехнологій, 
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«чистих кімнат», інкубаторів, камер охолодження та 
зберігання. 
 На рис.2 наведено приклад сучасних автомобільних 
очисників повітря та виду їх монтажу у салоні 
транспортного засобу. 

 
Рис.1. Датчик ЕЕ210 

  

 
Рис.2. Автомобільний очисник повітря 

Baseus Original Ecological 

IV. ВИСНОВКИ 
 Таким чином, у роботі проаналізовані сучасні напрями 
створення та впровадження технічних засобів керування 
транспортним засобом, які надають йому 
інтелектуальних властивостей. Зокрема розглянуто 
варіанти складових частин системи керування 
параметрами мікроклімату. 
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